

浪子回頭的比喻

關鍵經文：「因為我這個兒子是死而復活、失而復得的，眾人就歡喜起來。」

路加福音 15:24

經文選讀：
路加福音 15:11-24

浪子比喻如此開篇：「有一個人有兩個兒子。小兒子對父親說：『父親，請現在就把我那份家產分給我。』父親便把產業分給他們。過了些日子，小兒子就把一切所有的都收拾起來，往遠方去了。在那裡，他揮霍無度，把錢財都浪費盡了。正當他花光錢財的時候，那地方遭遇大饑荒，他便困苦交加。」路加福音 15:11-14

這個比喻概括地說明了神對全人類的作為。小兒子從父親那裡得了許多產業，離開父家後便揮霍無度，將所得盡數耗盡於「放蕩的生活」。他捨棄了父家的恩典，象徵所有陷入罪中、成為「死在過犯和罪惡裡」的人。以弗所書 2:1；羅馬書 3:23

意識到自己的悖逆後，小兒子謙卑地回到父親身邊。他說：「我要回家去，向父親說：『父親，我得罪了天，也得罪了你，從今以後，我不配稱為你的兒子。求你把我當作傭人用吧。』」於是，他動身回到父親那裡。還遠遠地，父親就看見他回來，滿心憐憫，跑上前去擁抱他，親吻他。」（路加福音15:18-20）

這迷途的兒子意識到自己的錯誤，回到父親身邊，父親欣然接納了他。在他離家期間，在父親眼中他如同死去；然而當他甘心歸來時，他便重新活了過來。這何等宏偉地向我們彰顯了上帝之愛的長闊高深。耶穌講述這個比喻，是為了讓聽眾明白上帝在尋回失喪人類時所展現的良善與關顧。誠然，因亞當的罪，眾人都失喪了；但藉著基督，眾人皆有得著生命的機會。「死既由一人而來，死人復活也由一人而來。在亞當裡眾人都死了，在基督裡眾人也都要復活。」（哥林多前書15:21-22）

此寓言的另一層教訓在於：父親完美地象徵耶和華神；長子代表舊約中以色列忠心的僕人和先知；幼子則代表該國其餘多傾向恣意妄為、背離神律法的子民。因以色列全體拒絕耶穌為彌賽亞並將祂釘死，故遭神棄絕。耶穌說：「看哪，你們的家必成為荒場。」（馬太福音23:38）

然而，以色列也將如那迷途的兒子，重新蒙神完全的恩寵。「這樣，以色列全家都必得救。正如經上所記：『那要拯救人的必從耶路撒冷出來，他必轉離以色列人的罪愆。』這是我與他們所立的約，我要除掉他們的罪。……因為神將眾人圈在悖逆之中，特要憐憫眾人。神的智慧和知識何等深奧！祂的判斷何等難測！祂的道路何等難尋！」羅馬書11:26-33